
±≥∏

 tł—œ t½U½“ È“ËœÅ„“U½ ∫�—UN� œ—«b½U²Ý«≤

tI¹ Ÿ«u½« Èu~�«

 ∫v¹UÝUMý ÈÅÁ—ULý ¥Ø≤Ø¥±Øπ±‡ Ø∑Ë ∏∏

—U) bŠ«Ë∫ tI¹ Ÿ«u½« Èu~�« rOÝdð  v¹U½«uð

  ∫v¹UÝUMý ÈÅÁ—ULýπ ‡ ¥Ø≤Ø¥±Øπ± ‡∑Ë∏∏

❁ ÈÅtDI½ò “«   µ∞¨©Æœ—«œ ‰b� tÐ v~²8Ð® Á«u:�œ ÈÅÁ“«b½« tÐ å

ò ‰b� s¹« —œ±π[µ ÈÅt?DI½ò Uð bO¹UOÐ sO¹UÄ ¨åd²LO²½UÝ µ±å

Æb¹¬ XÝœÅtÐ

 ¨©Æœ—«œ ‰b� tÐ v~²8Ð®      ±π[µ d²LO²½UÝ   50 → 51 =

❁ ÈÅt?DI½ò XAÄ Èe)d� jš —œ   µ±«— j?š Ë bOM) UO½uÖ «— å

ò ÷dŽ® bO¼œ t�«œ«  51 → 52Ê¬ vŠ«dÞ Ë ‰b� tÐ v~²8Ð å

 ÈÅtDI½ò Uð ©Æœ—«œµ≤Æb¹¬ XÝœÅtÐ å

❁ ÈÅtDI½ò   µ≤ ÈÅtDI½ò tÐ «— å¥∏ÆbOM) qMË å

 tI¹ ÈÅt³� jš ©Æœ—«œ ‰b� tÐ v~²8Ð tI¹ ÈÅt³� vŠ«dÞ®  52 → 48 =

❁ò tI¹ ÈÅtJð     48 → 52 → 51 → 50ÆbOM) X�Ë— «— å

❁t²PdÖ dE½—œ È«ÅtJð ©v½«uK�® XH¼ ÈÅtI¹ d¹“ È«dÐ ‰b� s¹« —œ   

Æœuý vŠ«dÞ b¹UÐ t) XÝ« Ábý

  ❁ ÈÅt?D?I½ò “« ¨XH¼ ÈÅtI¹ d¹“ ÈÅtJð È«dÐÅ¥∏ÈÅÁ“«b½« tÐ å

 ÈÅt?D?I½ò Uð b¹ËdÐ ôUÐ ©Æœ—«œ ‰b� tÐ v~²8Ð® Á«u:�œµ≥å

Æb¹¬ XÝœÅtÐ

 ¨ ©Æœ—«œ ‰b� tÐ v~²8Ð®      ∏[µ d²LO²½UÝ   48 → 53 =

❁ ÈÅtDI½ò “«   µ≥j?š U?ð bOM) rÝ— dL) jš UÐ È“«u� vDš å

ò  48 → 49 ÈÅtDI½ò Ë bM) lDV «— åµ¥Æb¹¬ XÝœÅtÐ å

 dL) jš UÐ È“«u�  53 → 54 =

❁ò ÈÅtJð     48 → 54 → 53ÆbOM) vâOV t½UÖ«bł «— å

 ©v½«uK�® XH¼ ÈÅtI¹d¹“ ÈÅtJð  48 → 54 → 53 =

❁ ÈÅtDI½ò “«   ¥∏ò tI¹ jš å  48 → 49 → 50ÆbOM) vâOV «— å

❁ò tI¹ ÈÅtJð     52 → 51 → 50 → 49 → 48ÆbOM) X�Ë— «— å

)١ـ١٨٤(شكل 
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±≥π

 tł—œ t½U½“ È“ËœÅ„“U½ ∫�—UN� œ—«b½U²Ý«≤

tI¹ Ÿ«u½« Èu~�«

 ∫v¹UÝUMý ÈÅÁ—ULý ¥Ø≤Ø¥±Øπ±‡ Ø∑Ë ∏∏

—U) bŠ«Ë∫ tI¹ Ÿ«u½« Èu~�« rOÝdð  v¹U½«uð

  ∫v¹UÝUMý Á—ULýπ ‡ ¥Ø≤Ø¥±Øπ± ‡∑Ë∏∏

 qJý qJý qJý qJý qJý±∏µ±∏µ±∏µ±∏µ±∏µÅ‡ Å‡ Å‡ Å‡ Å‡ ±±±±±

 qJý qJý qJý qJý qJý±∏∂±∏∂±∏∂±∏∂±∏∂Å‡ Å‡ Å‡ Å‡ Å‡ ±±±±±

❁‚U−MÝ t½UýdÝ XL8V —œ t) «— uKł Ë XAÄ ÈÅtMðôUÐ Èu~�«   

ÆbOM) «bł ¨œuÐ Ábý

 ❁¨s¹« ÆbO¼œ —«dV t²8Ð ÈôËœ ÈË— «— tI¹ XAÄ Èe)d� jš  

ÆXÝ« tI¹ d¹“ ÈÅtJð

 tI¹ d¹“ ÈÅtJð  48 → 52 → 51 → 50 =

❁ ÈÅt?DI½ò Ë åtÇ—UÄ ÈU²Ý«—ò X�öŽ   ¥πË t?½UýdÝ lÞUIð å

 ÈÅtDI½òµ¥q×� åÒh:A� «— XH¼ ÈÅtI¹ d¹“ ÈÅtJð qMË 

ÆbOM) ١ـ١٨٥ (شكل(

❁ò ◊U?I½ “«   µ± Ë µ≤ò ÈÅÁ“«b?½« tÐ å∞[≤µ ‡∞[µåd?²?LO²½UÝ 

◊U?I?½ U‡ð bO¹UOÐ ÊËdOÐ ©Æœ—«œ tÇ—U‡Ä X�U:{ t‡ÐÅÅv~²8Ð®

òµµ Ë µ∂Æb¹¬ XÝœÅtÐ å

❁ ÈÅtDI½ò   µµ ÈÅtDI½ò tÐ «— åµ∂ ÈÅt?DI½ò tÐ UłÅÊ¬ “« Ë å¥∏å

 ÈÅtDI½ò —œ t) bOM) rOÝdð È«Åt½uÖÅtÐ¥∏s¹« ÆbÝdÐ dHM tÐ å

 ÆXÝ« tI¹ Ë— ¨tJð ١ـ١٨٦(شكل(
 tI¹ Ë— ÈÅtJð=  48 → 56 → 55 → 50



±¥∞

 tł—œ t½U½“ È“ËœÅ„“U½ ∫�—UN� œ—«b½U²Ý«≤

tI¹ Ÿ«u½« Èu~�«

 ∫v¹UÝUMý ÈÅÁ—ULý ¥Ø≤Ø¥±Øπ±‡ Ø∑Ë ∏∏

—U) bŠ«Ë∫ tI¹ Ÿ«u½« Èu~�« rOÝdð  v¹U½«uð

  ∫v¹UÝUMý ÈÅÁ—ULýπ ‡ ¥Ø≤Ø¥±Øπ± ‡∑Ë∏∏

❁ò XH¼ ÈÅtI¹ d¹“ ÈÅtJð     4 ′8 → 5 ′4 → 53ÆbOM) ÁœU�¬ «— å

❁ÈÅt?DI½ò “«     4 ′8 Á«u:�œ ÈÅÁ“«b½« tÐ å®u?~?�« e¹UÝ tÐ v~²8Ð

ò ‰b� Ås¹« —œ ©Æœ—«œµ ÈÅt?DI½ò Uð bO¹UOÐ sO¹UÄ åd²LO²½UÝ µ∏å

Æb¹¬ XÝœÅtÐ

        ®Ð8²~v Ðt ÝU¹e «�~u œ«—œÆ©U−M¹« —œ ¨ µ ÝU½²OL²d=  4 ′8 → 58

  ❁ÈÅt?DI½ò “«Å  5 ′4 Á«u:�œ ÈÅÁ“«b½« tÐ å®u?~?�« e¹UÝ tÐ v~²8Ð

ò ‰b� Ås¹« —œ ©Æœ—«œ¥ ÈÅtDI½ò Uð bO¹UOÐ ÊËdOÐ åd²LO²½UÝ µ∑å

Æb¹¬ XÝœÅtÐ

       ®Ð8²~v Ðt ÝU¹e «�~u œ«—œÆ© U−M¹« —œ¨ ¥ ÝU½²OL²d=  5 ′4 → 57

❁ò jš     53 → 58ÈôËœ ÈË— b¹UÐ Ë XÝ« uKł Èe)d� jš å

  ÆœdOÖ —«dV t²8Ð ١ـ١٨٨(شكل(
  ❁ò ÈÅt??J??ð X?šËœ ÂU?~?M?¼   59 → 57 → 53 → 58å

         ò jš ·dÞÅp¹ tÐ Ê¬ ·dÞÅp¹ ©XH¼ ÈÅtI¹ d¹“®  54 → 48å

Ábý Áœ“ tLÖœUł Ê¬ d~¹œ XLÝ ÈË— Ë œuýÅv� t²šËœ tMðôUÐ

ò jš tÐ tLÖœ UÐ Ë  54 → 48 ÆœuýÅv� qMË å) ١ـ١٨٩شكل(

❁ ÈÅt?DI½ò “«Å   µ∑ò j?š UÐ È“«u� vDš å  5 ′4 → 4 ′8r?Ý— å

 ÈÅt?DI½ò “« Ábý rOÝdð jš t) È«Åt½uÖÅtÐ ªbOM)µ∏lDV «— å

 ÈÅtDI½ò Ë bM)µπ Æb¹¬ XÝœÅtÐ å ١ـ١٨٧(شكل(
  4 ′8 → 5 ′4 È“«u�   57 → 59

❁ ÈÅtDI½ò “«    µ∏ò jš UÐ È“«u� vDš å  57 → 53ÆbOM) rÝ— å

 qJý qJý qJý qJý qJý±∏∑±∏∑±∏∑±∏∑±∏∑Å‡ Å‡ Å‡ Å‡ Å‡ ±±±±±

 qJý qJý qJý qJý qJý±∏∏±∏∏±∏∏±∏∏±∏∏Å‡ Å‡ Å‡ Å‡ Å‡ ±±±±±

 qJý qJý qJý qJý qJý±∏π±∏π±∏π±∏π±∏πÅ‡ Å‡ Å‡ Å‡ Å‡ ±±±±±



±¥±

 tł—œ t½U½“ È“ËœÅ„“U½ ∫�—UN� œ—«b½U²Ý«≤

tI¹ Ÿ«u½« Èu~�«

 ∫v¹UÝUMý ÈÅÁ—ULý ¥Ø≤Ø¥±Øπ±‡ Ø∑Ë ∏∏

—U) bŠ«Ë∫ tI¹ Ÿ«u½« Èu~�« rOÝdð  v¹U½«uð

  ∫v¹UÝUMý Á—ULýπ ‡ ¥Ø≤Ø¥±Øπ± ‡∑Ë∏∏

 qJý qJý qJý qJý qJý±π∞±π∞±π∞±π∞±π∞Å‡ Å‡ Å‡ Å‡ Å‡ ±±±±±

 qJý qJý qJý qJý qJý±π±±π±±π±±π±±π±Å‡ Å‡ Å‡ Å‡ Å‡ ±±±±±

❁UMOŽ ¨uKł XL8V È«bł ·U−Ý rOÝdð È«dÐ   Î·U−Ý bM½UL¼ 

® XH¼ ÈÅtI¹∑ ÆbOM) qLŽ © ١ـ١٩٠(شكل(
U³¹dIðÎ ¥ d²LO²½UÝ   48 → 60 =

¥ d²LO²½UÝ   49 → 62 =

∞[≤ò “« dðÅÁUðu) d²LO²½UÝ   62 → 49 å=  4 ′9 → 6 ′2

  61 → 62 È“«u�   48 → 49

uKł È«bł ·U−Ý=  6 ′0 → 6 ′1 → 6 ′2 → 4 ′9 → 4 ′8

❁ÆœdOÖÅv� —«dV t²8Ð ÈôËœ ÈË— uKł ·U−Ý Èe)d� jš   

)١ـ١٩١         (شكل 


